

ВНИМАНИЕ: ФОТОВЫСТАВКА!

«Миг истории в семейных альбомах»



К 60-летию Темиртау

населения поселка Самарканд - 583 человека, из них 317 лиц мужского и 266 лиц женского пола. В поселке насчитывалось 84 строения.

1919 г. - в поселке Самарканд создан сельский ревком. Председателем его стал некто Финк., а секретарем Александр Бреннер.

1924 г. - Покорная волость, в состав которой входил поселок Самарканд, вошла в Промышленную волость с центром в Больше - Михайловке (в 1926 г. волости стали называться районами).

1930 г. апрель- 1931 г. март - поселок Самарканд был центром Тельманского района.

1929 - 1930 гг. - в окрестностях поселка Самарканд работала геологическая экспедиция во главе с К.И. Сатпаевым. По итогам работы было сделано заключение «Район поселка Самарканд как бы самой природой предназначен для того, чтобы в будущем стать центром черной металлургии Казахстана».

1932 г. - Тельманский район, в состав которого входил поселок Самарканд, вошел в состав Карагандинской области.

Хронология становления города Темиртау

1905 г. июнь - приехали первые 18 семей переселенцев из Самарской губернии и обосновались у подножия высоких сопок на левом берегу реки Нуры. Переселенцы немцы и русские.

1906 г. поселок переселенцев получил название Жаур-Брод, по названию самой высокой сопки в гряде. Летом приехали еще 40 семей-переселенцев.

1909 г. - поселок переименован в Самарканд. Существует три версии происхождения названия: среди переселенцев было много немцев. По-немецки «канд» - «населенный пункт», «селение». Возможно новым названием хотели зафиксировать место откуда они прибыли. Новое название означало - «селение самарцев»;

поселок находился на караванном пути от озера Балхаш в Самарканд;
по-казахски «канд» - «сахар». Казахи говорили: «Идем к Самарцам за сахаром».

1909 г. - поселок вошел в Покорную волость Акмолинского уезда.

1909 г. - открылась первая начальная 3-х классная школа, где преподавание велось на немецком и русском языках. Первыми учителями были Карл Кремер и Федор Горный. Стоимость обучения - 3 рубля в год и 25 кизяков для отопления помещения,

1910 г. открылась первая больница на 10 коек. Открывая английскими концессионерами со Спасных медных рудников. Названа была Пикетной из-за некоторой удаленности от поселка. Первым фельдшером стал Иван Семенович Басенко.

1911 г. - согласно переписи населения, проведенной Акмолинским уездным управлением земледелия численности



1932 г. в поселке работает первая ленинградская гидрологическая экспедиция, изучавшая водные ресурсы реки Нуры.

(Продолжение следует)

Информация предоставлена городским

историко-краеведческим музеем

ВНИМАНИЕ: ФОТОВЫСТАВКА!

«Миг истории в семейных альбомах»

Хронология становления г. Темиртау

1932 г. начало сооружения водопровода Самарканд - Караганда протяженностью в 38 км.

1932 г. начало строительства железнодорожной ветки Солонищки - Самарканд.

1934 г. - утвержден план и началось строительство плотины на реке Нура.

1934 г. начались геодезические работы на площадке, отведенной под строительство первой в Центральном Казахстане готовой электростанции - КарГРЭС-1

1936 г. - открылась первая типовая двухэтажная средняя школа № 26 (I).

1939 г. - завершено строительство плотины, река Нура стала заполнять водохранилище.

1939 г. первую продукцию лала поселковая хлебопекарня.

1939 г. - построена железнодорожная ветка, связавшая Самарканд с Карагандой.

1940 г., 25 октября принято постановление "О строительстве завода СК - Совпрен-2» в районе Караганды».

1941 г. - начало Великой Отечественной войны. Из поселка Самарканд на фронт ушло более 200 человек. 175 из них погибли.

1941 г. - начало строительства завода синтетического каучука.

1942 г., 25 апреля принято постановление Совета Народных комиссаров СССР о строительстве в Казахстане металлургического передельного завода.

1942 г., 18 октября - КарГРЭС-1 дала первый промышленный ток.

1943 г. - открыт маслозавод (по производству растительного масла),

1943 г., 16 марта - образован литейно-механический завод.

1943 г. май началось строительство Казахского металлургического завода.

1943 г., 17 июня - получен первый карбид кальция. День рождения завода синтетического каучука.

1943 г., 7 октября образован Трест «Казметаллургстрой».

1943 г., 24 октября принято постановление Совета Народных комиссаров Казахской ССР о мобилизации трех тысяч человек на строительство Казахского металлургического завода.

1943 г. декабрь вышел первый номер многотиражной газеты "Строитель".

К 60-летию Темиртау



1959 год. В Темиртау прибыл женский «десант» (фото из архива члена Союза писателей Д. Оськина)



2 сентября 1959 г. Пробный пробег трамвая по пр. Ленина.

ВНИМАНИЕ: ФОТОВЫСТАВКА!

«Миг истории в семейных альбомах»

Хронология становления г. Темиртау

1956 г., 1 апреля - в Темиртау закончено строительство Дворца культуры металлургов. В нем разместились два зрительных зала на 600 и 150 мест, комнаты для занятий кружков художественной самодеятельности, читальный зал, детский сектор и другие помещения.

1957 г., март - бюро ЦК КП Казахстана приняло постановление «О строительстве Карагандинского металлургического завода».

1957 г., 7 мая - комсомолы управления Промстрой обратились с призывом ко всей молодежи Казахстанской Магнитки: «Примем активное участие в весенних озеленительных работах» Участок Зеленстрой закупил в Карагандинском питомнике 10 тысяч саженцев деревьев и кустарников.

1957 г., 8 мая - при учебном комбинате треста Кашеталлургстрой начали работать месячные курсы по подготовке к сдаче экзаменов во Всесоюзный заочный инженерно-строительный институт. Десятки юношей и девушек со средним образованием приехавшие на Магнитку по комсомольским путевкам, решили продолжить образование без отрыва от работы.

1957 г., 13 мая в западной части проспекта Строителей заводского рабочего поселка заложена средняя школа. В трехэтажном здании ее разместили классы, физический, химический и другие кабинеты, спортивный зал, комнату отдыха, столовую.

1957 г., 27 мая - механизаторы управления Казгидроспецстрой приступили к земляным работам на трассе первой очереди Темиртауского трамвая. Линия протяженностью в пять километров пройдет от улицы Рабочей в Соцгороде до 109-го квартала в Заводском поселке.

1957 г., июль - на Казахстанскую Магнитку прибыло 1070 болгарских рабочих.

1957 г., 9 августа - Машинист экскаватора тов. Минаков (управление Казгидроспецстрой) вынул первый кубометр фунта из котлована под фундамент доменной печи Карагандинского металлургического завода. Экскаваторщики ежедневно вынимают и отгружают земляного грунта на 20-60% больше нормы.

1957 г., 28 сентября - вышел Указ Президиума Верховного Совета СССР «Об установлении ежегодного праздника «Дня металлурга» в третьем воскресенье июля месяца.

1957 г., 7 декабря - началась закладка фундамента первой коксовой батареи.

1958 г. - в городе открыт филиал Карагандинского политехнического института.

1958 г., 18 апреля - на XIII съезде ВЛКСМ Казахстанская Магнитка объявлена Всесоюзной ударной комсомольской стройкой.

1958 г., 31 мая - в управлении треста Казметаллургстрой и будущего Карагандинского металлургического завода из краев и областей нашей Родины от трудящихся, изъявивших желание строить Казастанскую Магнитку, поступило 10814 писем с просьбой принять их на работу. На все даны ответы и 2840 человек уже приехали на новостройку.

К 60-летию Темиртау



1958 г., 31 мая в поселке строителей Казахстанской Магнитки вышле 140 1-4-х этажных жилых домов. Есть кинотеатр, два клуба, 15 продовольственных и промтоварных магазинов, открыто 2-е детских яслей, два детских сада, филиалдетской музыкальной школы, средняя школа, вечерний строительный техникум.

1958 г., 31 января - постановление ЦК КПСС и Совмина СССР о строительстве в Темиртау трамвайного парка.

1959 г. - открыта городская станция скорой медицинской помощи.

1959 г., 5 сентября - по новым путям прошел первый трамвай (запущена первая ветка).

1960 г. - открыт памятник Георгию Димитрову (бронзовый бюст, изготовлен в Москве).

1960 г. - открыта музыкальная школа № 2.

«Миг истории в семейных альбомах»

К 60-летию Темиртау



1964 г. июнь - завод ВТУЗ выпустил первую группу инженеров-металлургов.

1964 г. 1 октября - первую сталь дала мартеновская печь №2.

1965 г. сдан в эксплуатацию мясокомбинат.

1965 г. - открылся стадион «Строитель».

1966 г. - завод синтетического каучука награжден орденом Трудового Красного Знамени.

1966 г. - получены первые слэбы на стане 1150.

1967 г. - открыт новый городской Дом пионеров.

1968 г. - сланы в эксплуатацию Листопрокатный цех №1 и листопрокатный стан 1700 горячего проката.

1970 г. - получена первая конверторная сталь.

1970 г. - Карагандинский металлургический завод преобразован и комбинат.

1971 г. - город Темиртау, первым среди городов Казахстана, награжден орденом Трудового Красного Знамени.

1971 г. - переименован проспект им. Дзержинского в проспект Metallургов.

1971 г. - открыт новый родильный дом.

1971 г. 29 марта - введена в эксплуатацию третья доменная печь объемом 2700 кубических метров. Выпуск чугуна произвела смена Л. Джумабекова.

1971 г. 6 ноября - трест Казметаллургстрой награжден орденом Трудового Красного Знамени.

1972 г. 10 ноября - открыт городской историко-краеведческий музей.

1972 г. - открыт новый Дворец культуры Metallургов имени 50-летия СССР.

1973 г. - открылся Дом связи (главпочтамп).

1973 г. - открылся первый в Казахстане театр музыкальной комедии.

1973 г. 27 апреля - в 16 часов 15 минут получен



первый рулон казахстанского холоднокатаного листа.

1974 г. - открылся ледовый Дворец спорта «Строитель».

1974 г. - открылся памятник воинам-самаркандцам, погибшим в Великой Отечественной войне Автор Назарян С.Б. (фигура из медного листа, пилон из армянского туфа, высота 10,5 м).

1974 г. 17 января - принята в эксплуатацию ТЭЦ-2.

1974 г. 24 сентября - открылась речевая школа-интернат

1974 г. 8 октября - открылся магазин «Одежда» на 4 микрорайоне.

1975 г. - открыт плавательный бассейн в спорткомплексе «Строитель».

1976 г. - открыт кинотеатр «Мир».

1976 г. - улица Передовиков переименована в ул. им. Петра Лисовенко (Героя Соц. труда).

1976 г. 25 августа открылся магазин «Океан».

1977 г. - сдан в эксплуатацию стадион на 15 тыс. мест. Первая очередь спорткомплекса КМК.

1977 г. 6 октября открылась первая городская выставка достижений народного хозяйства.

1978 г. - открылся детский парк «Восток».

1978 г. - открылся плавательный бассейн «Жастар».

1978 г. - старейшее среднее специальное учебное заведение города - строительный техникум переехало в новое типовое здание.

1978 г. 1 сентября - открылась городская специализированная художественная школа.



«Миг истории в семейных альбомах»

1980 г. - открылся немецкий драматический театр.

1980 г. 9 мая - состоялось открытие мемориальных плит у монумента Славы.

1980 г. 21 июня - ГПТУ-139 присвоено звание "Лучшее в стране училище металлургов" (директор - Иван Арсентьевич Камнев).

1981 г. - открылось новое молодежное кафе "Айгуль".

1981 г. открылся магазин "Раушан" в 3 «а» микрорайоне.

1982 г. - введен в эксплуатацию 6-клетевой стан 1400 - получены первые тонны жести.

1982 г. 21 октября заключен договор о дружбе и сотрудничестве между городом боснийских металлургов - Зеница - и Темиртау. В город прибыла первая делегация.

1982 г. 6 ноября - открыт универсам "Казахстан" в 70-м квартале.

1982 г. 20 ноября - бригадиром строителей управления Заводстрой Я. Г. Мерцу первому среди строителей Казахстанской Магнитки присуждена Государственная премия



СССР за 1982 г.

1982 г. 16 декабря - Государственная комиссия подписала акт о приемке в эксплуатацию цеха белой жести.

1983 г. 29 марта - умер первостроитель Укен Турмагамбетов.

1983 г. 17 июля - открылся санаторий-профилакторий КМК "Самал" на 300 мест.

1983 г. 1 сентября - открыто педагогическое училище.

1983 г. 25 августа - исполком горсовета принял решение переименовать улицу Победы и дать ей имя У. Турмагамбетова.

1983 г. 23 октября умер поэт Григорий Григорий Фемистоклович.

1984 г. 26 сентября - в честь города-побратима в Югославии 70-му кварталу присвоено имя "Зеница".

1984 г. ноябрь-январь - работает творческая группа киностудии "Казахфильм". Снимается документальный фильм "Казахстанской Магнитке - 25 лет". Режиссер А. Кузминский.

1985 г. апрель - на центральной площади открыт памятник В.И. Ленину.

1987 г. 21 февраля - создан Совет ветеранов города.

1988 г. - началось строи-



тельство завода промышленных холодильников "Техол".

1989 г. - начал работать немецкий культурный центр "Фолькштимме".

1990 г. - открылся городской театр юного зрителя

1991 г. открылась первая городская гимназия имени Т. Аубакирова.

1992 г. - выпустил первую продукцию "Техол".

1992 г. 9 июля - образован налоговый комитет города Темиртау.

1992 г. 30 октября - открылась городская гимназия "Элита".

1993 г. 16 января - открылся Зимний сад в детском парке.

1993 г. 22 октября - открылся ДЮСЗ КМК.

1993 г. 25 ноября - на базе строительного, металлургического и химико-механического техникумов создан политехнический колледж

[Информации представлена городским историко-краеведческим музеем](#)

Фото представила
жительница г. Темиртау
Тамара Егоровна

Сивожелезова

